【附件二】
嘉義縣108年度數位翻轉「教育創新行動方案」實施計畫
子計畫4：交流發表--「資訊科技與智慧學習」實施教案示例徵選教案
	
	學校名稱
	東石國小

	
	參加組別
	█國小組    (國中組

	1
	教案設計者
	陳冠廷（嘉義縣東石國民小學）

	2
	教學時間
	共八節課（每節40 分鐘）

	3
	單元名稱
	東石蚵鄉新風貌（自編教材）

	4
	資源檔案
	教案

	5
	資源標題
	東石蚵鄉新風貌

	6
	資源類型
	教案

	7
	適用年級
	05B-06B

	8
	資源簡介
	　新興的東石小漁村，近年開始發展觀光，假日人潮滿載；在原本因漁業與洋流導致垃圾汙染的議題上更是雪上加霜。所以希望藉由新興數位資訊設備的應用，讓學童可以在實際淨灘踏查的活動後，透過教導的統計圖表應用，去調查家鄉常見的垃圾種類及分布的地方，進而去推論垃圾與生活環境的關聯性，提出已知或更創新的解決方法。

	9
	關鍵字
	
家鄉環境、統計圖表、學習拍、因材網、NearPod

	10
	適用領域、議題
	數、綜、環

	11
	資訊科技應用層次
	□輔助教學 □互動教學 □進階(創新)教學

（本欄由審查委員依據標準認定，不必填寫）

	12
	授權方式
	創用 CC 姓名標示-非商業性-相同方式分享 4.0 國際

	13 
	教學目標
	單元目標
	　喚起學童對社區常見環境汙染的公民道德責任感，透過行動載具的紀錄、或是網路平台系統的應用與資訊多向的傳遞特性，去調查與統整出家鄉垃圾汙染與生活的關聯性後提出因應對策；進而傳遞具體的行動方案訊息給全校師生和社區民眾、最後提出實施前後的差異，為家鄉盡一份心力。

	
	
	詳細目標
	1.能讓孩童重視與發覺日常生活中習以為常的環境汙染是如此的嚴重與普及，並能以網路平台系統與行動載具彙整和發表各組的資料。
2.讓學生結合數學領域統計圖表單元，將紀錄到家鄉常見的垃圾種類及分布的資料圖表化後，找出這些垃圾出現的地點及種類間的關聯性。
3.學童會利用網路平台系統，討論如何降低居家附近的垃圾出現率的對策，並傳遞具體的行動方案資訊給全校師生和社區民眾；最後發表策略實施前後的差異。

	14
	教學流程

	東石蚵鄉新風貌
活動一（2節）
居家附近的垃圾大調查

活動二（4節）
統計圖表如何做?

活動三（2節）
我的乾淨之道

1.利用行動載具紀錄自家附近的垃圾有哪些?常出現的地點在哪裡(學習拍)？
2.分組歸納垃圾的種類。
1.怎麼讓統計的數據更清楚。
2.認識統計圖表(因材網) 。
3.學會畫統計圖表。
4.比對垃圾出現的地點及種類是否有關連性並發表各組的觀點（NearPod）。
1.各組提出如何討論如何降低居家附近的垃圾出現率的對策。
2.選定地點，並開始執行解決策略，紀錄並觀察提出的方法策略與實際改善的情形(社群網路平台) 。
3.各組發表策略實施前後的差異。



	15
	學習目標

	1-1學生能說出家鄉常見的垃圾種類名稱。

1-2學生能熟悉學習拍的紀錄操作方式。

1-3學生能用明確的垃圾分類定義去整理收集到的資料。
2-1學生能操作因材網、NearPod的學習與操作介面。

2-2學生能說出構成統計圖表的要件。

2-3學生能繪製出明確垃圾分類的統計圖表。

2-4學生能從各統計圖表中發掘出垃圾出現的地點及種類間的關連性。
3-1學生能利用問題導向學習討論方式想出如何降低垃圾出現率的解決對策。
3-2學生能選定區域、詳細並明確的讓他人知道具體的垃圾減量行動方案資訊。
3-3學生能紀錄並觀察提出的方法策略與實際改善的情形、並提出策略實施前後的差異。

	16
	活動與內容

	1.以五、六年級學生為授課對象，藉由班級導師、資訊教師及其他科任老師協同，先教導孩子基本的行動載具操作技巧。

2.利用本校的校本課程實施時間，在校本課程內容與日常生活中，找出東石的人文產業、環境污染兩者間的關聯性，用行動載具APP學習拍的紀錄功能留下影像資料。

3.透過學生家中、或學校任何垂手可得的資訊來源，有系統的記錄自家附近的垃圾有哪些?進而歸納出現有與家鄉特有的垃圾種類分類方式。

4.利用因材網的知識星空圖讓學生配數學課本文本、與因材網內統計圖表單元中各項指標的影片去自學相關學科知能。

5.利用傳統或相關電腦軟體繪製出紀錄到家鄉常見的垃圾種類及分布統計圖表後，應用APP程式NearPod的即時分享功能，將各組所繪製的統計圖表訊息利用大型顯示器或平板載具多向的傳遞給他人知悉。

6.透過不斷的組內討論與跨組分享，比對與找出垃圾出現的地點及種類是否有關連性？並提出先關佐證資料。

7.各組利用問題導向學習討論方式，選擇某一固定的居家環境，找出如何降低該定點垃圾出現率的因應對策後；在社群媒體詳細列出具體的行動方案資訊，讓該區域原生的家鄉民眾可以加入具體落實的行動中。

8.選擇各組熟悉的網絡平台，去紀錄與觀察提出的方法策略與實際改善的情形；最後發表策略實施前後的差異與執行成果。
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社區定點實際垃圾收齊紀錄與分類
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課堂上回顧、討論用學習拍所記錄的資料
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家鄉之母:外傘頂洲垃圾淨灘活動
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垃圾不分國界：來自媽媽家鄉千里之外的垃圾
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以統計圖表呈現出各組所記錄的資料
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經由問題導向學習討論過程後
上台提出垃圾減量的具體方案

	17
	數位教學資源

	學習拍、因材網、NearPod


